

新时代党的治藏方略,在推进西藏长治久安和高质量发展上作出新贡献。主团到扎什伦布寺看望慰问宗教界人士,赠送习近平总书记题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺幛。主团还到桑珠孜区城北街道幸福社区考察。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清带领昌都分团来到昌都市实验小学,了解昌都教育工作开展情况,并与学生们亲切交谈,勉励大家认真学习,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

全国人大常委会副委员长、中央代表团副团长洛桑江村带领那曲分团来到拉萨那曲第一高级中学,了解高海拔地区异地办学促进教育高质量发展情况,勉励师生为进一步铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设作贡献。

(下转第3版)

## “共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章” ——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

21日清晨,雨后初霁。西藏拉萨,雄伟古老的布达拉宫,见证过无数的历史大事件,也见证着新的历史:身着节日盛装的各族群众,挥舞着红旗,从四面八方汇聚到布达拉宫广场。

自1965年9月西藏自治区成立,倏忽一甲子。春秋代序,改天换地,西藏在中国共产党的领导下,创造了“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻,总书记率中央代表团来了!

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

10时许,当习近平总书记走上大会主席台,掌声响彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾,由总书记题词:“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章,这是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写!

新篇章,这是60年来西藏面貌发生了翻天覆地历史性巨变的赓续,是中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹的时代新篇!

庆典是为了从历史中汲取力量,是为了走好脚下的路、开辟未来的路。

回首西藏走过的60年,那里有从站起来到富起来再到强起来的跋涉,有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看,大道如砥,繁花似锦。

“我们在开辟西藏新的60年。在这个过程中,我们会先开辟第二个百年。”习近平总书记将西藏的发展置于中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深中去思索。开辟、奋进,不惧山高路远,无畏风雨兼程:“好好奋斗,好好努力”“全面贯彻新时代党的治藏方略,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化西藏”。

60年巨变:

“没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏”

到拉萨后,习近平总书记多次看到、听到这么一句话:

本报讯 “全国重点文物保护单位”“国家一级博物馆”“AAAAA国家级旅游景区”三块国家级荣誉碑石,8月23日在晋祠博物馆馆跌水广场正式揭幕。晋祠成为全国同时拥有第一批全国重点文物保护单位、国家一级博物馆和国家5A级旅游景区称号的12家单位之一,跻身全国文博文旅领域的第一方阵。

揭幕现场,三座象征至高荣誉的碑石庄严矗立,共同见证晋祠在文化遗产保护、文博事业发展与文旅融合创新三大领域荣获国家最高认证。

晋祠是中国现存规模宏大、时代久远、保存完好的祠堂式古园林建筑群,素有“中国古建筑博物馆”之称。1961年,晋祠被列入第一批全国重点文物保护单位。

作为晋祠的保护主体单位,晋祠博物馆持续推动文物保护利用和文旅融合发展,全面提升公众体验与文化诠释深度,获评“国家一级博物馆”。

凭借完善的基础设施、规范的管理服务和深厚的人文底蕴,晋祠博物馆成功创建“AAAAA国家级旅游景区”。在国家文物局官网发布的全国备案博物馆2024年参观人百强排行榜中,晋祠博物馆位列第32位。

(陈辛华)

### 晋祠国风文化盛典开幕

本报讯 8月23日,第六届晋祠国风文化盛典在晋祠博物馆开幕,以多元形式创新传统文化表达,市民和游客沉浸式体验国风魅力。

本届晋祠国风文化盛典由太原市文物局主办,太原市文物保护研究院、太原市晋祠博物馆、山西国风文化研究中心承办,以晋祠深厚历史为根基,通过仪式展演、沉浸游园、互动体验等多种形式,将静态古建筑空间转化为动态文化场景,“让文物活起来,让文化动起来”,打造传统与现代交融、文化内涵与互动乐趣并存的国风盛宴。

国风舞蹈《宋时芳华》再现宋代风华,民乐合奏《国风新韵》借丝竹管弦描绘三晋秋色,晋剧《打金枝》创新展现戏曲魅力,舞蹈《灼灼其华》配合歌曲《光亮》营造充满意境的视听氛围,合唱《难老泉》以青春之声颂扬晋水情怀。

随后的沉浸式汉服游园,巧妙地将传统服饰之美与晋祠古建园林相融合,参与者身着曲裾、马面裙等传统服饰,漫步于圣母殿、鱼沼飞梁等历史遗迹间,衣袂飘飘,处处古韵盎然。“人在画中游”的诗意场景,增进了青年群体对传统的亲近感与归属感。

胜瀛楼与水镜台前,一场复原宋制婚礼的情景表演,吸引了众多游客驻足观看。“来山西看中国古建筑”主题读书会,引导读者静心品读三晋建筑的历史与艺术价值。

太原市文物系统立足文化遗产保护与传承,在深耕历史资源研究的基础上,通过持续开展兼具文化底蕴和时代气息的活动,推动文物资源转化为公众的精神滋养。

(陈辛华)



机器人表演。

邓寅明 摄

## 科技生花 文化添彩 ——在文博会上感受科技与文化的奇妙邂逅

文化润泽人心、科技点亮未来。当文化与科技深度融合,又会擦出怎样的火花?8月23日,虽然降雨不断,但第七届山西文博会现场依旧人潮涌动、热闹非凡。

观机器人打拳击、与古代诗人对话、立即穿越至景点……在科技的加持下,展会衍生出的无限可能,吸引着大家从简单参观者成为深度沉浸者。在这里,科技为文化赋能,文化为科技铸魂,大家仿佛置身于一场文化与科技交织的奇幻盛宴,这场文博会悄然述说着:三晋文化,既守得住根脉,也跑得出加速度。

### 别样炫技

“哇,太棒了,再来几个。”文化科技馆的宇树科技展区,几个人形机器人齐刷刷翻出后空翻,引来观众席



一片惊呼。前排穿汉服的小女孩张大嘴巴,发髻上的流苏随惊呼声轻颤。后排几位老人不约而同向前探身,眼镜片映着机器人划出的银色弧光。

“开始!”随着一声指令,两个机器人展开拳击对决。只见它们时而步伐沉稳、原地轻跳,时而灵活闪避、适时出击,几次的360度旋转引发阵阵喝彩。几位穿校服的男生站起来模仿其动作,书包里的文具和水壶哗啦作响。一位观众笑着说:“这铁娃娃真厉害,看着挺带劲!”人形机器人全身有29个自由度,关节灵活度很强,可以进行舞蹈、拳击等高难度动作。”展区负责人、杭州宇树科技股份有限公司销售经理吴开程表示。

音乐转换,几只身披红黄狮袍的机器狗跃上舞台,表演高难度梅花桩跳跃,金属爪精准落于桩顶上。一位老人感慨:“耍得真不赖,就跟看真的舞狮表演似的。”孩子们围着机器狗笑着转圈,有的轻轻上前抚摸,被机械爪轻轻挠了下手心,咯咯地笑着。陪同的家长笑着说:“以前只在电视上看到,现在能这么近距离看,很新颖。”

(下转第2版)

## 绷紧思想之弦 坚决筑牢防汛安全屏障 范兆森主持并讲话

本报讯 8月22日晚,我市召开防汛视频调度会,深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真落实省委、省政府安排部署,分析研判天气情况和防汛形势,对本轮降雨防范应对重点工作再强调、再部署。市委副书记、市长范兆森主持并讲话,市委常委、常务副市长裴耀军传达省防汛视频调度会工作要求,市领导卢俊峰、李永强、薛维柱参加。

会议指出,我市正值防汛关键时期,据气象部门预报,22日夜间至24日,全市将出现较强降水天气过程,叠加前期降水影响,山洪地质灾害、城乡积涝发生几率加大,防汛工作不容丝毫松懈。

全市各级各部门要紧紧围绕防汛安全这根弦,清醒认识当前形势,坚决克服麻痹思想和侥幸心态,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细各项防范举措,以防汛救灾实际行动和工作成效回应群众关切。

会议强调,要紧盯盲区漏洞和薄弱环节,降雨量偏多的县区重点盯防中小河流、淤地坝、城市低洼易涝点、旅游景区、施工工地等关键部位,强化乡村养老院、医院、学校安全防范,警惕局地强降雨可能引发的山洪、山体滑坡等地质灾害,加强对重要交通、通信、电力、能源等基础设施隐患排查,全力守牢安全底线。要把转移避险放在突出位置,落实直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制,强化对野外作业人员、孤寡老人、留守儿童、伤残人员等群体的避险帮扶,按照“四个一律”和“三个紧急撤离”要求,提前果断转移受威胁群众,切实保障群众生命财产安全。要压实压牢责任链条,市县两级防汛抗旱指挥部加强统筹调度,主要领导干部在岗在位、靠前指挥,科学研判雨情险情,精准及时预报预警,强化应急响应联动,确保一旦发生险情、汛情、灾情,能够有力有序组织、及时有效处置,合力筑牢防汛安全屏障。

市防汛抗旱指挥部成员单位主要负责同志在主会场参加会议,各县(市、区)、综改示范区、中北高新区、西山示范区设分会场。

(丁洁、王春宇)

## 扶残助学圆梦工程 开启申报

本报讯 8月22日,市残联发布消息,我市2026年“扶残助学(大学生)圆梦工程”开始申报,符合条件的人员,需要在9月10日前向户籍所在地乡镇(街道)残联提出申请,并提供相关资料。

“圆梦工程”资助对象包括:户籍为太原市,参加高考、单考单招录取或保送录取的就读于全日制特殊教育高等院校、全日制普通高等院校的在校残疾人大学生;参加高考录取或保送录取的就读于全日制普通高等院校的困难残疾人家庭子女在校大学生;就读于国家统招或保送录取的全日制普通高等院校、全日制特殊教育高等院校的硕士研究生。博士研究生不纳入省级资助范围。申请资助的残疾人大学生和困难残疾人家庭子女大学生,须在同一年度未享受政府其他资助政策优惠。

需要注意的是,残疾人大学生在申报审核时,持有的残疾人证须在有效期内。困难残疾人家庭申请资助时,困难残疾人家庭子女大学生的父(母)亲或者监护人,必须同时具备以下两个条件:一是残疾人证在申报审核时仍在有效范围内;二是已纳入省民政厅“低保信息系统”内,且在申报审核时仍“在保”的低保对象或者认定的低保边缘家庭成员。困难残疾人家庭子女大学生的户籍,需与父(母)亲或监护人在同一户籍上,如不在同一户籍上,需公安部门提供相关证明家庭关系的材料。

鉴于大学期间有休学、病休、延迟毕业等情况,资助时限统一为:大本期间最多资助3年,本科期间最多资助4年,硕士研究生期间最多资助2年。2025年度入学新生,可先依据“录取通知书”申请申报,待入学后务必补齐“教育部学籍在线验证报告”和“交纳学费凭证”等有关资料。如有问题,可咨询当地残联,咨询电话:太原市残联:8821929、小店区残联:7173342、迎泽区残联:8201630、杏花岭区残联:3966839、尖草坪区残联:5648128、万柏林区残联:6179688、晋源区残联:6592590、古交市残联:5146700、清徐县残联:5722164、阳曲县残联:5521834、娄烦县残联:5326986。(于健)

并州新闻客户端二维码

太原日报微信公众号二维码